
ABC NEWS/WASHINGTON POST POLL: Affordable Care Act 

EMBARGOED FOR RELEASE AFTER 7 a.m. Monday, June 8, 2015 

 

Poll Marks a Love/Hate View 

of the Affordable Care Act 
 

Public support for Obamacare tied its all-time low in the latest ABC News/Washington Post poll 

– even as most Americans say the Supreme Court should not block federal subsidies at the heart 

of the health care law. 

 

With the high court set to rule on the latest challenge to the ACA, the poll reflects the public’s 

split views of the law – criticism of its insurance mandate, yet support for extended coverage. 

 

Overall, just 39 percent support the law, down 10 percentage points in a little more than a year to 

match the record low from three years ago as the Supreme Court debated the constitutionality of 

the individual mandate. A majority, 54 percent, opposes Obamacare, a scant 3 points shy of the 

high in late 2013 after the botched rollout of healthcare.gov. 

 

 
 

In spite of majority opposition overall, however, 55 percent think the Supreme Court should not 

block federal subsidies that help some low and moderate income Americans pay for their health 

insurance. Many fewer, 38 percent, would like to see the Court strike down those subsidies. 
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Seventy-seven percent of the ACA’s supporters want the Court to rule in favor of keeping the 

subsidies. But even among opponents of the law overall, this poll, produced for ABC by Langer 

Research Associates, finds that four in 10 favor keeping the subsidy system as it stands. 

 

While that may sound contradictory, it’s in fact consistent with longstanding research about 

views of the ACA. Ask about it overall, and people respond chiefly on the basis of the individual 

mandate, which is broadly unpopular. Ask about individual elements – such as extending 

coverage to low-income Americans who’d otherwise lack it – and support is much higher. The 

challenge is that one relies on the other. 

 

GROUPS – Views of the law remain closely tied to partisanship and ideology. Democrats and 

liberals support it by about 2-1 each. Opposition advances to 51 percent of moderates and 56 

percent of political independents, and climbs to 78 percent of Republicans, 67 percent of those 

who say they’re “somewhat” conservative and 82 percent of strong conservatives. 

 

The 10-point drop in support in the past year spans most demographic groups. Support is greater 

among those with more education, and, despite the law’s aim of helping lower-income adults, 

among those who are financially better off. The law also wins far more support in urban than in 

suburban or, especially, rural areas, and much more support among nonwhites (54 percent, 

including 64 percent of blacks) than whites (32 percent).  

 

METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by landline and 

cellular telephone May 28-31, 2015, in English and Spanish, among a random national sample of 

1,001 adults. Results have a margin of sampling error of 3.5 points for the full sample, including 

design effect. Partisan divisions are 30-22-36 percent, Democrats-Republicans-independents. 

 

The survey was produced for ABC News by Langer Research Associates of New York, N.Y., 

with sampling, data collection and tabulation by Abt-SRBI of New York, N.Y. 

 

Analysis by Gregory Holyk. 

 

ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 

 

Media contacts: Van Scott, 212 456-7243, or Julie Townsend, (212) 456-4934.    

 

Full results follow.     
 

* in data columns = less than 0.5 percent 

 

1-20 previously released. 

 

21. Overall, do you support or oppose the federal law that made changes to the health 

care system? Do you feel that way STRONGLY or SOMEWHAT?  

 

           -------- Support --------   --------- Oppose --------       No 

             NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

5/31/15*     39       25         14      54       12         42         7 

9/7/14       43       24         19      52       13         39         5 

4/27/14      44       24         20      48       14         34         8 

3/30/14      49       25         24      48       12         36         3 

http://www.langerresearch.com/
http://www.langerresearch.com/
http://abcnews.go.com/PollingUnit/story?id=5984818&page=1
http://langerresearch.com/
http://abcnews.com/pollingunit
mailto:van.scott@abc.com
tel:212%20456-7243
mailto:julie.townsend@abc.com
tel:%28212%29%20456-4934
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1/23/14      46       25         21      49       11         38         5 

12/15/13     46       28         17      49       13         37         5 

11/17/13     40       27         13      57       11         46         2 

10/20/13     46       25         21      49       13         36         5 

9/15/13      42       26         16      52       13         39         6 

7/21/13      42       25         17      49       10         39         9 

7/08/12      47       27         20      47       14         33         6 

4/8/12       39       23         17      53       13         40         8 

3/10/12      41       24         17      52       11         41         7 

1/16/11**    45       25         20      50       14         36         5 

12/12/10     43       22         21      52       14         37         6 

10/3/10      47       26         21      48       13         35         5 

3/26/10      46       32         13      50       10         40         4 

2/8/10***    46       22         25      49       11         38         5 

1/15/10      44       22         22      51       12         39         5 

12/13/09     44       25         19      51       11         40         5 

11/15/09     48       30         18      49       10         39         3 

10/18/09     45       26         19      48       12         36         7 

9/12/09      46       30         16      48       12         36         6 

8/17/09      45       27         18      50       10         40         5 

*5/31/15: Change “making” to “that made” 

**1/16/11 to 3/26/10: "Overall, given what you know about them, would you say you 

support or oppose the changes to the health care system that have been enacted by 

(Congress) and (the Obama administration)?" 

***2/8/10 and prior: "proposed changes...that are being developed by" 

 

 

22. The U.S. Supreme Court is deciding a case that could undermine the entire health 

care law by blocking federal subsidies that help some low and moderate income 

Americans pay for their health insurance. Do you think the court should or should not 

take this action? 

 

          Should   Should not   No opinion  

5/31/15     38         55            8 

 

 

*** END *** 


